

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCION
PARA PAMPLONA: Un mes, 1'75 pesetas; trimestre, 5'00; semestre, 9'75; año, 12'50.
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14.
EXTRANJERO: Trimestre, 15; semestre, 25.
 El pago será adelantado

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PRECIOS DE INSERCIÓN
 Anuncios en primera plana, 1 pta. seta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'75; anuncios preferentes tercera plana 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'10 líneas sencillas.
 Esquelas mortuorias, según sustrario.

La última invención de Edison

La nueva invención del célebre norteamericano, se refiere a los acumuladores eléctricos de cadmio. Se trata de una nueva batería que con perfeccionamientos sucesivos producirá una revolución en los tipos de acumuladores; en efecto, la nueva invención, suprimiendo muchos de los inconvenientes observados hasta ahora en la acumulación eléctrica, reduce a la mitad su peso y evita muchas causas de deterioro. Edison renuncia al líquido y sustituye las placas complementarias de cadmio y de cobre. Este último se reduce a polvo tan fino como la flor de harina y después se comprime para darle la consistencia deseada. El cadmio no es un metal nuevo, pero en su estado puro es muy poco usado. Un farmacéutico de Hannover llamado Stromeyer le descubrió, y el químico Hermann hizo conocer sus propiedades y caracteres. Es un cuerpo simple, blanco, de la familia del zinc, al que acompaña de ordinario en la naturaleza. En las aleaciones, aporta ductilidad al plomo y al estaño, reduciendo su punto de fusión, en tanto que forma compuestos frágiles con el oro, el platino y el cobre, siendo con estos metales con los únicos que encuentra su empleo. Edison, para adoptar el cadmio en su nuevo procedimiento no ha recorrido toda la gama metálica. Entre los elementos de cadmio y de cobre coloca hojas de gálibo de amianto húmedo con el electrolito, líquido empleado en las baterías para producir la acción química de la pila. Estas baterías contienen 10 por 100 de una solución de sosa cáustica, no necesitando más que muy poca cantidad, en tanto que en los otros sistemas es este electrolito uno de los mayores gastos.

Las ventajas del nuevo acumulador son muchas y pueden resumirse como sigue: menos gastos, más ligereza, posibilidad de descargar hasta cinco veces lo que no puede hacer con las baterías actuales, doble energía con el mismo peso, manejo sencillo, gran resistencia a los choques los cuales no afectan a los circuitos.

El cadmio en el estado finamente dividido, fibroso y muy puro se obtiene por electrolisis de una débil solución de sulfato de cadmio entre un hilo de gálibo de platino como cátodo y una hoja de cadmio como ánodo haciendo uso de una fuerte corriente.

El cobre se reduce a polvo extremadamente fino tratando el carbonato por el hidrógeno. Este polvo de cobre se vierte bajo una presión ligera en los bloques de gálibo que se colocan exactamente en los buecos o depósitos. Las placas se calientan a docientos grados centígrados hasta que se produce el óxido de cobre, esto se transforma en metal por electrolisis y se cambia en óxido de cobre rojo al cargar. Edison está persuadido que el nuevo acumulador es su construcción más importante después de su invención de la lámpara incandescente y espera de él grandes beneficios.

El gran americano cuya fotografía es por todos conocida, apesar de inminente peligro que poco hace estuvo su vida y de la pérdida de la vista a consecuencia de sus trabajos experimentales con los rayos X es de actividad incansable y no reposa en busca de nuevas invenciones. Es la organización cerebral más sorprendente que se ha conocido. Apenas ha lanzado una creación cuando ya se ocupa de otra. Al telegrafo Duplex sucedió el microteléfono, la lámpara de su nombre, el megafono, el gramofono y otras cien ideas para las cuales experimenta cien sustancias distintas, no contando jamás la plata y el tiempo. El dinero no es para él más que un medio para llegar a sus múltiples objetos, considerando la plata como tal cuerpo simple. Su abandono para la fortuna pecuniaria es tal que le ocurre frecuentemente encontrarse sin ninguna clase de moneda, siendo ya muy conocida la célebre anécdota que habiendo necesitado de una materia que faltaba en su laboratorio tomó el tren para Nueva York y se aprehendió al retorno que no tenía para pagar el billete.

Este absentismo de espíritu es proverbial en el genio; existía como se sabe en Newton y no es menor en el inventor de Menlo Park. Esta frente que multa siempre no es sombría. Está abstraído, lejos de ser un salvaje, ama a la sociedad y goza más de una vez de la amabilidad de la conversación. Su palabra es sucinta y humorística hasta el punto que los americanos no le conceden más que un rival, el

EL SEÑOR

D. Aniceto Lagarde y Carriguiri

Ingeniero Director de Caminos de esta provincia
 FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 27 DE LOS CORRIENTES
 DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

La Excm. Diputación foral y provincial de Navarra, su desconsolada esposa doña María de Irazoqui, y sus hijos María, Valeria, Pilar, Luciana y Aniceto, sobrinos, hermanos políticos y demás parientes é interesados

Suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistir a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán HOY JUEVES, 28 del corriente, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista, a las ONCE de su mañana, de lo que recibirán especial favor.

Pamplona 28 de Enero de 1909.

Todas las misas que en dicho día se celebren por los señores sacerdotes adscritos en las cinco parroquias é iglesias de Oñate, podrán aplicarse en sufragio del alma del finado.

célebre Marc Twain. Pretenden que el Edison tomase en serio la cuestión, el humorista de Tom Lawver, emudeciera. Por otra parte esto no tiene nada de particular, este investigador de maravillas debe amar lo maravilloso y lo desconocido cuando resuendos en su alrededor niños y ancianos, escuchan embobados algunas de sus entretendidas historias como si se oyese de las piezas de una máquina. Su talento es de los más envidiables. Ayer crea el teléfono inalámbrico que comunica Londres con Nueva York, hoy es el acumulador sin líquido, mañana... la lista de sus inventos no se ha cerrado; es perenne.

Cháchara

Bien se ve que han acabado las bromitas sobre el Arga y que los antes guasones tranquilamente se colan privados de sus chistes, de sus golpes, de su gracia, de la sal de su ingenio, de su ingenio y su arrogancia. ¿Con qué ya no hemos puesto punto en boca? ¡Vaya, vaya! Es un sistema muy raro y expuesto a quebras infuastas el tratar asuntos graves con chistes y garrambaldas, porque el público es muy listo y como el público paga dice: Con migo no juegan los guasones a la taba, aunque sean muy chistosos, cuando de salud se trata. Y claro está los guasones tienen que decirse: Basta que el respetable ya ha visto el tinglado de la farsa. Subrayo a posta la frase porque la malicia insana no vea intención malévola en tan corrientes palabras. Quedamos en que el asunto del saneamiento del Arga no tiene respuesta alguna después de lo dicho. ¡Vaya con los amigos chistosos que supusieron que en guasa podrían tratar de asuntos que a la salud recaman puesto de primera fila y en que el público que paga llega a estar interesado y a reírse de las guasas de los chistes, de los golpes y de otras mil garrambaldas.

GARCILASO.

EXTRANJERO

La crisis de Oriente

Sofía.—El Parlamento ha discutido la interrelación sobre la movilización de la octava división.

El teniente general Paprikoff, ministro de Negocios extranjeros respondió que no existe tal movilización. Se trata únicamente de una llamada a los reservistas a fin de reforzar la división para un próximo ejercicio.

Emoción en Viena

Viena.—Dícese que la movilización de las tropas búlgaras no se limita a la 8.ª división y a los 25 000 hombres que la componen, sino que se extenderá a todo el Ejército.

En Viena producen emoción estas noticias, pues se estima que en caso de guerra será difícil evitar que ayuden a Bulgaria Serbia y Montenegro.

En Alemania

Berlin.—La opinión alemana está en expectación ante el nuevo rumbo bélico que empieza a tomar la cuestión balcánica. De cierta manera indirecta se propone a Francia para el papel de conciliadora.

En los centros parlamentarios se espera a que Alemania encuentre la fórmula de proponer a Francia este encargo y que esto es cierto lo prueba el hecho de que hasta los más encarnizados enemigos de Inglaterra callan a fin de no comprometer el éxito de las negociaciones de Alemania.

Es censurado el Gobierno alemán por su ya larga pasividad en esta cuestión y los

Narvarte

Ayer vi el estado en que se halla el trozo de carretera que hay desde Oñate a Narvarte, jurisdicción de Ezcurra, hasta el caserío Tardos, término municipal de Leiza, unos 3 kilómetros escasos.

La explotación está hecha, lo mismo que los puentes y aun algunos peñales; pero el interior de la caja abierta contiene un barrizal capaz de introducirse en él las caballerías que se dirigen a Leiza y viceversa hasta la tripa, y quedarse estancadas allí.

Esto es fácil de evitar haciendo el firme, que solo queda sin construir, para quedar completamente terminada la carretera que separa a las dos citadas localidades.

¿No podría nuestra primera autoridad administrativa de la provincia obligar a carteras que por esa circunstancia solo queda intranquilas?

Así lo aplicamos, obligando si es preciso la intervención de los dos Municipios, especialmente el de Ezcurra, que está interesado en el asunto importante.

El corresponsal.

Tropas a la frontera

Sofía.—Comunican de Filippopol que el 10.º Regimiento acuartelado en Har-kovo ha partido en tren de guerra hacia la frontera turca.

La marcha de estas tropas absorbe por completo la atención pública, hasta el extremo de que se han paralizado todos los negocios en la nación búlgara.

Película local

El rosario en vasconos

En la iglesia parroquial de San Lorenzo se rezará esta tarde el rosario en vasconos, y se cantarán las delicaditas y poéticas letrillas que son letra divina envuelta en perfumes de montañas.

Oyendo estas letrillas, aún cuando se desconozca el vasconco y no puedan ser comprendidas por todos, siente el que tenga alma la dulce y suave emoción que es base de la Belleza estam-

como premio, en el alma dispueta a sentir la sublimidad poética que vive guardada en el aberrado relicario de las montañas.

Es abundante la recompensa que dá la bella música en que van envueltas estas letrillas, a quien las escucha, porque esa música es la misma ante la cual se inclinan los robes seculares, las ayas como columnas, las encinas recias, cuando al caer el sol, dejando fuego en las aristas de la tierra, derrama la campana silencio sobre la tierra, paz sobre los corazones, y en la vieja y estrecha nave de la ermita los hombres piden a Dios el dulce sueño de los justos.

Es la música que arranca el crepúsculo al inmenso silencio de la Naturaleza; es la música sublime del atardecer, cadenciosa y grave como de balneario, ligera y alegre como de canto popular en hora de romería; es música de Religión y de campo; es como canto de los angeles envuelto en arpegios ofrecidos por los rios y los bosques.

Es música de Religión y Poesía.

Aunque no fuera más que por refrescar nuestra alma con esas brisas purísimas deberíamos oír las letrillas admirables a quienes puso música la Fe.

Y ahora, mis buenos lectores, con el degu San Lorenzo elizak batetik datu errezaoko errozarion euskaran.

G.

ADMINISTRACION FORAL

Se aprobaron los presupuestos municipales para el año corriente de los Ayuntamientos de Morantia, Ocoz, Aris, Abarranza, Clordia, Arano, Izalzu y Erro; así como los adicionales de Vera, Olaberri, Gual, Casada y las consutas del Ayuntamiento de Andoñena.

Se autorizó a los Ayuntamientos de Roncal y Sesma para enagajar terrenos: a los Concejos de Buzun y Juarbe para vender el carbón de los lotes forestales; al de Villava para cortar un árbol.

Se acordó manifestar al Concejo de Galbarra que el arregio y cuidado de los caminos vecinales corresponde a los Ayuntamientos y Concejos en cuya jurisdicción se hallan enclavados dichos caminos.

Se denegó la autorización solicitada para ocupar la bajera de la casa provincial.

Se dispuso que el alcalde de Salinas de Oro se atenga al reglamento de procedimiento, para tramitar las reclamaciones contenciosas.

Fue nombrado subdelegado de montes de la demarcación de Aspuz doña Martina Hernández.

Se ordenó al Ayuntamiento de Nasar remita el presupuesto adicional para gastos sanitarios.

Se concedió la jubilación de una peseta diaria al caminero don Hilario Echandi.

Se autorizó al Ayuntamiento de Escarroz y Concejo de Bedia para cultivar terrenos; al de Larrainzar para permitir edificios con destino a la construcción de escuelas.

Se ordenó al Ayuntamiento de Goizueba de varios vecinos las indemnizaciones correspondientes por cortas abusivas de árboles y destruya las bordas que se han contruido en terreno comunal y prohibido sin autorización.

Se dispuso que se acotado para toda clase de ganados, excepto el de cerda, el trozo de terreno del monte Limitaciones de Lequia.

Se declaró que los carros de mano a que se refiere el encargo de los portazgos de Ayegui y Basin no devengan derechos de peaje y si las mercancías que en ellos se trasportan sean dentro de la península establecida en la regla 3.ª del capítulo 4.º se presentará la denuncia correspondiente.

Se declaró que si las plantas de árboles a que se refieren don Román Liguñano y consorte de Vera, no iban destinadas a terrenos comunales, carreteras, caminos vecinales, como ha dicho el recaudador, devengaran derechos de peaje en aquel portazgo.

Se denegó una solicitud de don Bautista Elorriaga y consorte, de Vera, sobre

ya lleno de gente, que me separaba de la puerta, la ola de invitados que tenía que atravesar para retirarme, y otra idea me nos cuerdas brotó en mi cerebro. Entre toda aquella multitud, que al contrario que yo, no conocía a nadie; no había una sola persona a quien hubiera podido designar con su propio nombre.

Evidentemente, estaban ellos en la misma situación respecto de mí; cubríame con su mano protector mi obscuridad misma. ¿Que arriesgaba, pues? Estaba perdido entre aquella aglomeración brillante y distinguida, lo cual favorecía mis insensatos planes: nada más fácil que seguir la corriente y llegar hasta Angélica para contemplarla de cerca, rozar su vestido de seda con el revés de mi sanguntada mano y aglomerar felicidad bastante para una porción de días.

—Buenas noches señor de Saint-Brix—dijo detrás de mí una voz burlona que estuvo a punto de anonadarme.

—Me volví. Victor Jericot, vestido de negro muy incombodo entre las costuras de un frac algo estecho, fijaba en mí sus ojos de coitre.

—¿Inquietosese—añadió en voz baja rependiendo a mi ahámda mirada.—soy amigo de la juventud, y también fui joven siempre, como si se tratara de un ensueño imposible. A principios de invierno me despertó Ester diciendome:

—Tíatán de cosas; y la casarán pronto.

TERCERA PARTE

La dama blanca

I.

El número 72. 349

Trés a pausa, Raimundo continuó así su historia:

—El anuncio del próximo casamiento de Angélica me aturdió como un mazazo en la cabeza. Salí de casa de Ester sin decir palabra y con la muerte en el corazón. Vegué durante todo el día, ignoro por donde, creo que por las suetas, y maquinalmente me hallé en el bosque ante la carretela de la condesa, en la cual iba Angélica sonriente. Su sonrisa me hizo daño. Al pasar yo, hablaba ella con el barón Chaffour, a quien conocía de vista por haberme cruzado distintas veces con él en la escuela de casa de Jericot. Dos jóvenes ginetes trotaban en la misma dirección que yo.

—Ese desmizado hermosa—dijo uno.

—No hay hermosura desmizado grande para los millones del barón Chaffour—repuso el otro.

—Cuando me adelantaba, añadió el primero:

—Esta noche es el baile; ¡irás tú!

—Dejó la carretela; me metí por entre el arbolado, y me tumbé sobre la hierba a

to, porque las cosas van muy mal, y la condesa está en situación muy apurada.

—Me sentí perdido; nunca había pensado en mí. Me en torno mo, me vi pobre, viviendo a costa de los esfuerzos y ríanes de mi buena madre, para quien soy pesada carga, y sin otro porvenir que abrir un bufete de abogado en provincias. Surgió en mí de súbito la conducta de mi locura, y así en el más completo desaliento.

—En el colegio Carlomagno y en la Facultad de Derecho, mis camaradas me hac mirado siempre como un aturrido testarudo que va siempre derecho a fia que se ha propuesto, arrojando todo, é incapaz de desviarse un ápice para evitar obstáculos; pero se engañaban, y se engañan aún sus juicios; soy tímido como un niño.

—¿Hay que tomar un partido, señor caballero andante—exclamó Ester.—No ha querido usted utilizar mis servicios: sírvase usted, pues, por sí mismo, porque el mejor día va usted a tener conocimiento de que se ha verificado el enlace de ese dulce cordillero de Angélica, y al día siguiente le vercharán a usted en el fondo del Sena con una onerda al cuello.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA

La marca roja

cia hasta absorber mi vida entera. Al cabo de un rato me dijo Ester:

—Mi inspira algo así como amistad su preciosa rubia; tenía yo una coruja enjaulada a la que que le así.

—Otro día me dijo:

—Todo el mundo la quiere; hasta la condesa Atenea, que no ama a nadie. Mi nerva, la negra, se haría matar por satisfacer cualquier caprichito suyo.

—Ester me dio a entender que le hablaría de mí el yo quería.

—¿Y aceptó usted?—preguntó vivamente la anciana.

—No; rehusé.

—Ma Marquis le apretó la mano.

—No se lo que esperaba—prosiguió el mozo, que parecía tener un placer en alargar la historia de su amor.—A guisa veces concebía la idea de hablarle; pero desistía siempre, como si se tratara de un ensueño imposible. A principios de invierno me despertó Ester diciendome:

—Tíatán de cosas; y la casarán pronto.

aplicación de tarifas a determinados carruajes.

No siendo la Misericordia de Pamplona asilo provincial sino meramente municipal, se declaró que no podía ingresar el niño huérfano de Tudela Agapito Perez.

El impuesto sobre alcoholes EN NAVARRA

Las gratas impresiones que nuestros lectores verían ayer en nuestra información telefónica de Madrid, acerca de las gestiones relativas a dicho importante asunto, aparecen confirmadas por otros informes que hemos obtenido, y cuya procedencia es de las que no dejan lugar a duda sobre su certeza. No hemos podido, porque el estado del asunto no es todavía una solución definitiva, adquirir noticia detallada de lo que habrá de ser el nuevo convenio de la Diputación foral con el Ministerio de Hacienda acerca del medio de aplicar a esta provincia la nueva ley y su reglamento sobre la renta del alcohol; pero los datos que tenemos, aunque pocos, bastan para justificar la noticia, que anteañoche nos comunicó Mencheta, de que las impresiones del momento, en cuanto al resultado de las gestiones que practican los diputados forales señores Oroz, Lasantas y Amorena, son excelentes, y para añadir que la situación de las cosas será bastante mejor con el convenio próximo a ser un hecho, que con el de 1904.

Al decir esto, no hacemos referencia ni alusión a la cuantía de la suma que por impuesto a la fabricación y al consumo de alcohol en Navarra ha de ingresar en la tesorería provincial; porque esto, aunque relativamente importante, no es mucho menos que lo referente al régimen foral, aspecto principalísimo del asunto de los alcoholes; y además, desde que se publicó la nueva ley del impuesto sobre ese artículo, sabe todo el mundo que tanto la Diputación como el Gobierno han de tener menores ingresos porque el impuesto, que antes era de 110 pesetas por hectólitro para el industrial y 80 para el vinico, queda reducido a 50 y 20 respectivamente.

Respecto de este punto ó aspecto del problema, es natural, y está convenido entre las dos entidades susodichas, que el cupo asignado a la Diputación en el convenio de 1904 se reduzca matemáticamente en proporción a la rebaja que sufren los impuestos.

Pero aún en cuanto a este punto se ha dado un paso importante; porque el cupo que de esa manera ha de asignarse a la Diputación, será provisional, tomando por base el consumo calculado de alcohol en Navarra, a condición de que, transcurridos tres años, se fijará el cupo definitivo correspondiente al consumo interior real, que aparecerá en la estadística que durante ese trienio ha de formarse.

En cuanto a lo demás, está ya acordado que en el nuevo convenio se suprime ó desaparecen debidamente aclaradas todas las frases que por su ocurrencia, por ser susceptibles de diversas interpretaciones ó por otras causas, fueron ocasión de continuos agravios al régimen foral, como ya dijimos en nuestro último escrito sobre este asunto. Según esto, el nuevo convenio pondrá fin a las anomalías é intrusiones que entonces mencionamos, de las cuales solo recordaremos ahora la de que hasta el impuesto de consumo interior, correspondiente a la Diputación, era administrado, sin que esta Corporación lograra impedirlo, por la Delegación especial de Hacienda.

La importancia de esta mejora es notoria y revela que las gestiones se han llevado a cabo con acierto, obteniendo cuanto podía apetecerse dentro de las condiciones en que venía aplicándose el régimen establecido en 1904.

Escrito y compuesto ya lo que antecede, vemos por la información telefónica de nuestro corresponsal madrileño, recibida anoche y que los lectores hallarán en la primera conferencia inserta en el lugar correspondiente, que ayer fué firmado por el ministro de Hacienda y los comisionados de la Diputación señores Oroz, Amorena y Lasantas el convenio para el régimen del impuesto del alcohol en esta provincia.

Como verán los lectores, el nuevo convenio contiene las mejoras arriba indicadas y otras no menos notables en favor de Navarra con relación al convenio de 1904.

Lo celebramos y por ello enviamos el merecido aplauso a la Diputación, especialmente a los tres susodichos vocales y comisionados de la misma.

GACETILLAS

Una traidora enfermedad nos ha arrebatado un querido amigo nuestro.

D. Aniceto Lagarde y Carrizuri que ayer mañana entregó su alma a Dios rodeado de su esposa é hijos, después de recibir con fervor edificante los Santos Sacramentos.

Era don Aniceto Lagarde un perfecto y cumplido caballero a quien Navarra debe el fruto de su trabajo, de su saber y competencia en la dirección ingenieria de los Caminos de esta provincia, al frente de cuyo cargo ha estado el señor Lagarde muchos años.

Sus bellas cualidades y bondadoso trato, le atrajeron muchas relaciones y simpatías, las cuales hoy sentirán profundamente su muerte.

Nosotros también nos unimos muy de veras al acerbo dolor que aflige a su desconsolada esposa doña Mari de Irazoqui, hijos y demás familia, y la deseables cristiana resignación y la pérdida sufrida, pedimos a nuestros lectores eleven al Altísimo una oración en sufragio del alma del que en vida fué perfecto caballero y querido amigo nuestro don Aniceto Lagarde y Carrizuri (q. e. p. d.)

Estamos seguros que los funerales que hoy a las once de la mañana se celebrarán en la parroquia de San Juan Bautista, darán lugar a una manifestación de duelo.

También todas las misas que hoy se celebren en las cinco parroquias de esta capital y en la iglesia de los Padres Capuchinos, podrán aplicarse en sufragio del alma del finado.

En varios pueblos de esta provincia, entre ellos las ciudades de Cascante y Corella, se han verificado exaltaciones a beneficio de los damnificados por las catástrofes de Messina y Osiabria.

Dios premie la buena voluntad y caridad de nuestros compatriotas.

La Junta de fiera de ganados de Logroño, en su última sesión, ha acordado gestionar el establecimiento de trenes baratos; que la feria próxima se celebre desde el día 21 al 28 de Febrero ambos inclusive, y anunciarle así por medio de tarjetas postales y sobres anunciadores.

Como lo presuimamos, los funerales celebrados ayer mañana en la parroquia de San Agustín en sufragio del alma de la virtuosa señora doña María Juana Inausti, viuda de don Francisco Oñiver, se vieron muy concurridos, demostrándose así el sentimiento causado por la muerte de la finada señora y las muchas simpatías que en esta capital cuenta su hijo don Leandro Olivier, al cual lo mismo que a su familia, reiteramos con este motivo nuestro sentido pésame.

Hoy, como jueves, si se reune número suficiente de señores concejales celebrará sesión el Ayuntamiento de esta capital.

Ayer, a las siete de la tarde, se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 23, 2.º piso, de la calle de la Curia.

Con la ayuda de algunos vecinos y varios bomberos quedó sofocado el incendio al poco rato de iniciarse.

El propietario del Cinematógrafo Bailloch, deseara contribuir al alivio de las víctimas de los terremotos de Italia, ha dispuesto celebrar mañana viernes una función, exhibiendo las mejores películas de su colección.

Puesto de acuerdo con la Comisión provincial de la «Cruz Roja», ésta será la encargada de la recaudación y de los detalles del espectáculo, haciéndose cargo de los fondos para ser remitidos a su destino.

Digno de aplauso es el desprendimiento del señor Bailloch y es de esperar que el público acuda a secundar la caritativa empresa de dicho señor.

Por prospectos se dará a conocer el detalle del espectáculo.

El representante de la Azucarera de Marcilla don Juan Las Navas, nos vuelve a escribir otra carta para que hagamos constar que las robadas de remolacha pesadas en la báscula de dicha Azucarera son 2.000 y no 20.000, como por error de caja dijimos. Nuevamente queda complacido el señor Las Navas.

Ayer fueron repartidas en la cocina gratuita de San Lorenzo 720 raciones.

En la Iglesia de San Fermín de Aldapa, residencia de los PP. Corazonistas, se está celebrando una preciosa novena a la Virgen de Lourdes con numerosísima concurrencia.

Los eloquentes sermones de los Padres Corazonistas, el magnífico decorado del altar, en el centro del cual y en el fondo de tres artísticos arcos se destacan, esbelta y bella la preciosa Virgen de Lourdes, con una hermosa mata de flores que parece nace a los pies de la misma, la profusión de luces y la música tan bien interpretada por la capilla de San Agustín, dan al templo un conjunto fantástico y deslumbrador. Hoy es el cuarto día de dicha novena.

El General Gobernador de esta provincia señor Marqués de Valtierra, revistó ayer en la Ciudadela de esta Plaza al Regimiento Infantería de Cantabria, quedando muy satisfecho del excelente estado de tan brillante cuerpo, felicitando al Coronel señor Basilio.

Con destino a la iglesia parroquial de la próxima villa de Huarte, y a expensas del rico vecino de la misma don Fermín Ipar, ha sido refundida una grande y hermosa campana.

Intil ponderar la perfección de dicha obra, pues todos sabemos la justa fama que en esta clase de trabajo goza el taller de nuestro amigo don Isidro Albizu.

Enfermedad de Alfaro:

«Con gran satisfacción, por las grandes ventajas que a esta ciudad ha de reportar, acogimos el autorizado rumor de que, la compañía concesionaria del ferrocarril de Castejón a Olvega, adelanta tres meses la terminación de la vía prolongándola hasta Cervera del Río Alhama en condiciones de habitabilidad, para el público, de manera que si se cumple el anuncio, comenzará a prestar servicio en el mes de septiembre próximo.»

Enfermedades de los ojos. Doctor Rando, especialista, ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz, de Madrid y del Dr. Morax, de París.

Consulta de 11 a 1 mañana y de 3 a 6 tarde.

Plaza de la Constitución, núm. 38, 1.º

Un querido amigo nuestro de Fitero don Lorenzo Luis, ha tenido la atención de remitirnos un periódico dedicado a este periódico.

Cumpliendo los deseos del autor, que son también los nuestros, procuraremos que dicho periódico sea ejecutado por alguna banda de músicos militar de esta plaza.

Mucho agradecemos al amigo don Lorenzo Luis la atención que ha tenido para con nosotros.

Lesemos en nuestro estimado colega «Heraldo de Aragón»: «A las seis de la tarde del sábado próximo...

ximo pasado, ocurrió en la partida llamada del «Cordero», del término municipal de Sos, un sangriento suceso que ha impresionado dolorosamente al vecindario.

El sargento de la guardia civil don Juan Lopez, que transmite parte oficial del suceso al gobernador, nada dice respecto a la forma en que se cometió el parricidio, ni el arma empleada por el agresor.

Solo manifiesta que por cuestión de intereses sostuvieron acalorada disputa Bautista Maratera Arriaga, viudo, de 72 años de edad, natural de Ustarroz (Navarra) y su hijo político Modesto Layana Sola, de 42 años, casado, de oficio pastor, como su suegro.

De la contienda resultó muerto el segundo.

El agresor fué detenido poco después de cometido el crimen por el alcalde pedáneo de la parroquia de Sotuenes, que fué el primero que conoció el hecho.

El anciano Maratera ingresó en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción.»

Hoy marcha a Madrid, a cuya guarnición ha sido destinado en situación de cuartel, nuestro distinguido amigo el general de brigada don Eladio Salvat y Bugeda, dignísimo coronel que hasta ahora ha sido del regimiento de infantería de América de esta plaza.

El señor Salvat marcha en compañía de su distinguida señora é hijo, y le agradecemos la atención que ha tenido de despedirse de nosotros.

Hoy hace dos años que pasó a mejor vida el alma de la distinguida señorita D.ª Florencia Corti y Viñas (q. e. g. e.) Con este triste motivo reiteramos a su hermano y demás familia la sentida expresión de nuestro profundo sentimiento.

Todas las misas que hoy se celebren en la parroquia de San Nicolás podrán ser aplicadas en sufragio del alma de dicha finada.

Acaba llegó el veterano actor Pablo Lopez, con parte de la compañía que ha de actuar en breve en el Teatro Gayarre.

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica los siguientes destinos de esta plaza:

El médico primero de Cantabria don Wenceslao Brabo a Burgos, el veterinario del Regimiento de Almansa don Jacinto Pizon al Regimiento de Sagunto, los tenientes de la guardia civil de esta comandancia don Rafael Gonzalez y don Atanasio de los Rios a las comandancias de Sevilla y Palencia respectivamente y el segundo teniente de la comandancia de Huesca don Ceferino Santa María a la comandancia de esta provincia.

Hoy jueves, a las seis y cuarto de la tarde, en la iglesia parroquial de San Lorenzo, habrá rosario en vasconcelo con letradas cantadas por un nutrido coro de estudiantes y otras personas.

Habrà sermón ó plática en vasconcelo por el notable vascofilo é eloquente orador sagrado Padre Navarro, Redentorista.

No dudamos que por la novedad del sermón en vasconcelo acudirá gran concurso a tan piadoso acto religioso.

El consul de España en Bolón del Pará participa el fallecimiento de los súbditos españoles Rafael Alvarez, de diez y siete años de edad, soltero, Antonio Fernandez Martin, de cincuenta y cuatro años de edad, viudo, del Comercio; Emilio Mosquero, de treinta y un años de edad, casado, jornalero; Generosa Reboliar, de veinticinco años de edad, soltera; Andres Cons Garcia de treinta años de edad, jornalero; Constantino Rodriguez, de veintiseis años de edad, soltero, carpintero; Antonio Folgado, de cuarenta años de edad; Francisco Rojas, de treinta y siete años de edad, soltero; Salsesa Fernandez, de treinta años, viuda; Josefa Piorno Martin, de veintiseis años de edad, soltera, y José Alves Carriño, de ochenta años de edad, viudo, jornalero.

Los obreros de la brigada del cepataz Matias Eparza en número de 44, han hecho la obra de caridad de dejar 10 céntimos cada uno, para la viuda de un compañero de trabajo, fallecido recientemente.

Merece mil plácemes el caritativo proceder de estos honrados obreros tanto más, cuando cada uno percibe como maximum seis reales de jornal.

El Instituto de catedráticos y profesoras del Instituto general y técnico de Pamplona, presidido por el director accidental don Eduardo Carceller se reunió ayer por la tarde ocupándose de la formación de la Terna que se ha de elevar al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública para proveer el cargo de dicho establecimiento; el resultado fué el siguiente:

Primer lugar don José Riu; segundo don Pablo Tornadizo, y tercero don Francisco Irigoyen.

Por conducto de un estimado amigo nuestro y suscriptor de la villa de Zubiate, sabemos que el día 2 de Febrero próximo, a las once de la mañana, se jugará en dicha villa una apuesta de carneros, en la cual se atrevieran 500 pesetas los amos de dichos carneros D. Manuel Illego de Ituren y D. Francisco Juanicoren de Zubiate, habiéndose hecho ya muchas apuestas por parte del público.

A continuación se jugará un partido de pelota a largo, entre cuatro de Ituren contra cuatro de Zubiate, jugando con estos últimos el famoso Equerra de Zubiate, y atravesándose entre los dos bandos 400 pesetas.

Procedentes de su posesión «Villa Aneta», de Garralda han llegado a esta capital nuestro querido amigo don Francisco Chiquirri y su distinguida señora.

Sean bienvenidos

En la parte alta de la fachada del edificio de la plaza de la Constitución se está colocando un gran rótulo con el nombre «Teatro Gayarre».

Anoche celebró sesión la comisión de Fomento para resolver la dificultad surgida al arrendatario del Teatro Gayarre por desear dar función esta semana y no haber llegado aun la exposición de butacas nuevas que están en camino, según tñones presentados por dicho arrendatario.

La comisión accedió a la súplica de este para abrir el teatro antes de colocar las nuevas butacas, pero ha exigido una nueva fianza de 5.000 pesetas, que ingresarán en Depositaria municipal.

En el gobierno civil no se recibieron ayer noticias dando cuenta de sucesos desagradables. Mucho lo celebramos.

Después de haber dejado extinguida la condena que le fué impuesta por esta Audiencia en causa por doble homicidio, ha sido puesto en libertad del presidio de Cartagena el penado Eleuterio Alvarez Martinez.

Se encuentra gravemente enfermo en Estella nuestro querido amigo don Felipe Yoldi.

El sábado recibió el Santo Viático. Mucho celebraremos poder dar mejores noticias acerca del estado del enfermo.

En la fábrica azucarera de Tudela ha terminado ya el plazo de recepción de remolacha, por lo que se supone que está próxima la fecha de la terminación de la campaña.

Con regular concurrencia se celebró anteayer en Logroño el mercado de cereales, vendiéndose varias cargas de trigo a 12 pesetas los 44 kilos (equi valencia a la fanega); cebada a 7,25; la avena a 5; el maíz a 8,50, y las alubias a 19.

Aceites puros de oliva. La acreditada marca «La Giralda», de la casa Hijos de Luca de Tena, de Sevilla, se vende en el Paseo de Sarriate núm. 24, Almacén de aceites de don Agapito Paralta. js d 20-19

Las brigadas de obreros municipales están trabajando estos días con gran actividad en la cuesta de Beloso, al pie de la muralla.

Después de pasar unos días en Tudela ha regresado a su diócesis de T. razona el dignísimo Obispo respetable palentino nuestro Excmo. Sr. D. Santiago Ozcoidi.

Nuestra información

Conferencias telefónicas

De la región Alava

Vitoria 27 (8 noche)

Sesión

A las once de la mañana se ha reunido en sesión el Ayuntamiento.

Entre los asuntos puestos a despacho figura el relativo a la aprobación del encabecamiento de los pueblos de la jurisdicción por el cupo de consumos.

El tiempo

Hoy disfrutamos de un día muy frío, apesar de haber lucido el sol algunos ratos.

Fiesta del arbol

Todavía no se ha señalado el día en que se celebrará la fiesta del árbol, pero se cree será en breve.

Asistirán todos los niños de las escuelas municipales y es muy posible que se invite también a que tome parte en tan educativa fiesta a los soldados de la guarnición.

El asunto de las aguas

Sigue dando juego el asunto de las aguas.

El representante de la Sociedad concesionaria, don Gabriel Martinez de Aragón, ha presentado un escrito en la Casa de la ciudad manifestando no hallarse conforme con el acuerdo del Ayuntamiento referente al análisis de las aguas en el Laboratorio del doctor Cajas.

Dice el señor Aragón que el análisis debe hacerse cuando se hayan confundido las aguas de Eizaga que ahora se traen, con las de Gorbea, en el depósito regulador de Arco.

Elogios de la Fronza

Los dos colegas locales «Heraldo Alavés» y «La Libertad», publican en sus editoriales de hoy grandes elogios al periodista pamponés don José Lambert por su obra «Candidato pop lar», estrenada anoche con gran éxito en el teatro principal.

El corresponsal.

Guipuzcoa

San Sebastián 27 (9 noche)

Sesión

Esta tarde ha celebrado sesión el Ayuntamiento, careciendo de interés los asuntos tratados en ella.

Don desagradables

Dicen de Goizueta que encontrándose subido a un arbol cortando leña el vecino Martin Inausti, tuvo la desgracia de caer a tierra, sufriendo heridas de alguna consideración.

Fué curado en el hospital civil de aquella localidad.

En la calle de Larramendi de esta ciudad se ha registrado hoy un desgraciado suceso.

En ocasión de hallarse colocando cristales en un balcón de un segundo piso el obrero Mario Catalán, sufrió un desvanecimiento que le hizo caer a tierra.

Resultó con varias heridas.

Un estafador

El Gobernador civil de esta provin-

En ninguna de las inspecciones de Vigilancia de esta ciudad se registraron ayer denuncias de ninguna clase. Mas vale así.

Parece ser que la empresa del nuevo frontón «Euskal-Jai» ha hecho ofrecimiento a la «Cruz Roja» de organizar en la próxima semana un partido de beneficencia de los damnificados en Reggio, Calabria y Messina.

En la secretaría de Gobierno de la Audiencia se recibió ayer un solo sumario procedente del Juzgado de Pamplona contra A. A. y dos más, por acusestro de un menor.

En el cine Bailloch se estrenarán hoy varias películas como juvenes de moda. Seguramente se verá el cine muy concurrido.

Del Manicomio de esta provincia se ha fugado el demente Constantino Salinas y Larga, natural de Mendivil, de 22 años de edad.

El gobernador civil encarga a los agentes de la autoridad la busca y detención del citado loco.

El Ayuntamiento de Tirapu ha anulado para el día 31 del actual la discusión y votación de su presupuesto, citando para ello a los mayores contribuyentes.

Por la Sala de Gobierno de esta Audiencia se han autorizado los siguientes encamientos de penados por la sala de lo criminal:

Para el 19 de Marzo, el de Andres Suescun Garcia; para el 24 de id., el de Andres Payo Andueza; y para el 25 del mismo mes el de Lucas Echeverria Currio, todos los cuales se hallan curando, siendo condenados en el correccional de esta ciudad.

Del depósito municipal de Pamplona ha sido trasladado a la cárcel Juan Bautista Echeverria y Echaparé, por orden del juzgado de instrucción.

Por el exceso de avulsos que tenemos en la plaza tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada «MUNICIPIO PROMOCIONADOS»:

1.000 pesetas se regalan, Oñena de Ibero, vaca lechera, Vacantes de p'azas, A los carpinteros, La Junta de Abastos, Venta de vides americanas, Venta de injertos, Liquidación, Automóviles.

cia ha recibido un despacho telegráfico de su colega de Bilbao, en el cual interesa la detención de un sugeto que en la inicta villa había cometido estasas por valor de varios miles de pesetas.

La policía ha practicado las gestiones del caso, pero hasta la fecha no han dado el resultado apetecido.

El tiempo y la pesca

El día de hoy ha sido de frío intensísimo.

Los vapores pesqueros entraron en el puerto con la siguiente cantidad de pescado:

2.350 kilos de merluza a 0'95 y 1'10 pesetas kilo; 500 de pescadilla a 0'60 y 0'65; 2.300 de besugo a 0'65 y 0'80; 150 de congrio a 1'35 y 1'95, y 350 de angulas a 2'25.

El corresponsal.

Vizcaya

Bilbao 27 (10.30 noche)

La Bolsa

Ho aquí el resultado de la cotización de hoy:

Hidroeléctrica 151,50. Azucareras 104,50. Sierra Menera 110,00. Oñas, 125,00. Explosivos 326,00. Industria y Comercio 265. Ayuntamiento de Bilbao 98.

A gestionar asuntos

El Alcalde señor Ibarreche ha estado en el gobierno civil despidiéndose del señor Arasti, para salir para Madrid, a donde va a gestionar varios asuntos locales.

Mañana marchan a la Corte el Presidente de la Diputación señor Salazar y el diputado señor Urizar para gestionar cerca de los Poderes públicos la validez académica para todo España de los títulos de Ingenieros que se expidan en la Escuela de esta villa.

Don desagradables

En un caserío de las inmediaciones de Elorrio se declaró ayer un violento incendio que acabó por destruir casi en su totalidad el edificio.

El hecho crees fué casual y las pérdidas materiales ascienden a 1.500 pesetas.

Dicen de Navas de Nema que un violento incendio ha causado grandes daños en el palacio propiedad del señor San Pelayo.

Se ignoran las causas del siniestro.

Un mitin

El domingo se celebrará en el frontón Euskalduna un mitin socialista. Los elementos de esta agrupación política trabajan sin descanso para que el acto resulte un éxito.

La voz de Orreaga

El meteorólogo de Igueldo pronostica buen tiempo.

Conferencia

El día 30 del actual dará una conferencia en la Sociedad El Sitio, el abogado señor Martinez Sevilla.

Una desgracia

Encontrándose en su domicilio, ha sufrido varias lesiones la niña Tomasa Rivas, la cual fué curada en la casa de socorro.

El corresponsal.

Para Navarra

Ya está firmado el convenio entre el ministro de Hacienda y la Diputación de Navarra acerca del modo de aplicar a esa provincia la nueva ley y el reglamento sobre la renta del alcohol.

Ese convenio ha sido consignado en un acta que menciona las negociaciones y conferencias habidas y como resultado de ellas, las bases acordadas por ambas partes y que serán publicadas en un Real Decreto.

El acta está firmada por el ministro de Hacienda, señor Gonzalez de Besada y, en representación de la Diputación de Navarra, por sus vocales comisionados don Lorenzo Oroz, don Ramón Lasantas y don Félix Amorena.

Estos señores, con quienes he tenido el gusto de hablar, se muestran satisfechos del resultado, pues entienden que han logrado todas las ventajas posibles, supuesto el estado de las cosas producido por el convenio estipulado hace cinco años.

En el nuevo convenio se han suprimido los conceptos del anterior que por una u otra causa han dado ocasión a discordias entre la Diputación y la Hacienda resultando agravios para el régimen foral.

En cuanto al cupo ó cantidad total que la Diputación de Navarra ha de percibir por impuesto de fabricación y consumo de alcohol dentro de esa provincia se establece un régimen provisional para tres años, terminados los cuales, se fijará el cupo definitivo con arreglo á la estadística del consumo, que formarán las dos partes contratantes.

En otra de las bases acordadas se reconoce á la Diputación de Navarra la facultad de autorizar á las fábricas para liquidar y dar firme por medio de sus empleados los documentos relativos al adeudo, con intervención fiscal de la Hacienda, y teniendo la Diputación iguales atribuciones que aquella en lo referente al cobro de su cupo.

Estos son, según mis noticias, los puntos principales en que el nuevo convenio se diferencia del anterior constituyendo otras tantas ventajas en favor de Navarra.

Elecciones

El ministro de la Gobernación ha despachado hoy con el Rey, poniendo á la firma los decretos en que se dispone que el día 22 de Febrero se verifiquen las elecciones siguientes:

De un diputado á Cortes en el distrito de Yecla.

De senadores por la provincia de Málaga.

De un senador por la universidad de Valencia.

Exequias

En la iglesia del Buen Suceso se han celebrado solemnemente exequias en sufragio de los militares italianos muertos en las catástrofes de Calabria y Sicilia.

Han asistido el Rey, el ministro de la Guerra y fuerza de esta guarnición. Terminada la función religiosa, el monarca ha revistado la tropa que ha asistido á aquella.

Por lo del Real

El ministro de la Gobernación ha suspendido de empleo y sueldo al comisario y otros funcionarios de policía del distrito de Palacio, por no haber impedido la reventa de billetes del Teatro Real para la función de esta noche.

Además el señor La Cierva ha ordenado á la empresa de dicho teatro que establezca suficientes taquillas para expendir billetes al público.

En las Camaras

Senado

Sin ruegos ni preguntas, como si nadie quisiera retardar el momento de oír el discurso anunciado del señor Sol y Ortega, como expresión del criterio de los solidarios acerca de la reforma de la Administración local, se reanuda el debate sobre ese proyecto.

Puesto el señor Sol y Ortega en el uso de la palabra, pronuncia un discurso extensísimo, del cual es imposible dar idea en esta conferencia.

Combate el proyecto, censura al señor Maura y ataca á los solidarios.

Al cabo de dos horas pide un breve descanso, que la presidencia le concede.

Después prosigue hablando durante largo rato, notándose que está muy fatigado, y hallándose la Cámara muy animada.

Con especial energía combate el voto corporativo y dice que, si se estableciera, la representación de Cataluña estaría siempre en manos de los nacionalistas.

Al terminar el señor Sol y Ortega su discurso, se concede la palabra al conde de Tejada de Valderra, y este senador renuncia en vista de lo avanzado de la hora.

Congreso

Aprobada el acta de la sesión anterior, varios diputados formulan ruegos de desaprovechos de interés.

ferrocarril vasco-castellano los señores Cervera, Soriano y Nougés.

El conde de Abay contesta á los cargos que le han sido dirigidos por dichos señores y ataca al señor Soriano.

Se promueve entre ambos un incidente, que obliga al señor Dato á llamar al orden á los dos y á otros que intervienen.

Suspendido ese debate, se reanuda el de la reforma del régimen local.

Desde este momento hasta que termina la sesión, se invierte el tiempo en discutir enmiendas, que al fin quedan desechadas.

Españal en Italia

Messina.—El embajador de España ha marchado á bordo del «Princesa de Asturias», habiendo repartido entre los necesitados 5 000 libras.

Estadística

Table with columns: Duda perpetua, Idem id., Idem fin próximo, Duda amortizable 5 por 100, Acciones del Banco de España, etc.

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior á 84 45 el id. Fin próximo á 84 77, los francos á 11 40 las libras á 28 01, el amortizable á 102 50 y el Amortizable nuevo á 92 15.

Mencheta

Segunda conferencia

Madrid 28 (0,10)

Italia y España

En la sesión del Congreso se dió cuenta de un telegrama del Presidente de la Cámara italiana dando las gracias al Congreso de los diputados de España por su asociación al duelo de Italia en estos momentos de calamidad.

El señor Dato ha contestado al Congreso italiano con otro telegrama renovando la expresión del sentimiento del Congreso.

La pista de un estafador

Hay se ha recibido una cabograma de Buenos Aires dando cuenta de que ha sido detenida en aquella capital Concepción Mondejar.

Esta mujer está procesada juntamente con el ex Abogado del Estado señor Zavala, que como recordarán ustedes, huyó de Madrid después de haber cometido varias estafas en la C. J. de depósitos.

Las estafas de Zavala ascienden á 1.078.300 pesetas.

Da la casualidad que hace tres días fué terminada la instrucción del sumario seguido contra Zavala, en el cual han declarado más de 1 000 personas.

Además de Zavala hay cuatro procesados al parecer cómplices, de los cuales se valió el estafador para poder cobrar los títulos de la Deuda á nombre de sus tenedores, todos ellos amigos de Zavala.

La noticia de la detención de Concepción Mondejar, amiga de Zavala, con la cual huyó ha sido y es objeto de muchísimos comentarios en todas partes, incluso en los círculos aristocráticos en los cuales Zavala era conocido.

Se tiene esperanza de que Zavala caiga en poder de la diligente policía bonaerense.

De Madrid se han enviado muchas noticias á Buenos Aires acerca de la persona del estafador.

Trabajadores y huelguistas

En la ronda de Toledo han tenido hoy un choque dos grupos de obreros tipógrafos, uno de huelguistas y otro de trabajadores.

Hallábase almorzando los obreros que trabajan en la imprenta del señor Minuesa cuando llegó á aquel sitio un grupo de huelguistas de las casas de Rivadeneyra y Marzo.

Establada conversación entre unos y otros, los huelguistas exigieron de los obreros de Minuesa solidaridad y les pidieron que se unieran á los huelguistas abandonando el trabajo hasta que el conflicto queda resuelto.

Los obreros de la Casa Minuesa contestaron que no estaban dispuestos á abandonar el trabajo y entonces el trabajo y entonces los huelguistas acompañando la acción, de insultos, agredieron á los trabajadores de la Casa Minuesa.

Produjose con este motivo un regular escándalo, intervino la policía y fueron detenidos tres huelguistas.

Los patronos tipógrafos se reunirán hoy para cambiar impresiones acerca del estado del conflicto y ver la manera de llegar á una solución satisfactoria para todos.

OTROS ASUNTOS

Ingenieros civiles

Una comisión de Ingenieros civiles ha visitado en el Congreso al Sr. Gonzalez Besada para pedirle que dicte una disposición declarando forzosa la jubilación á los 65 años de edad.

Paréntesis parlamentario

Con motivo de ser fiesta el martes próximo, dícese que en la sesión del sábado se propondrá la suspensión de las sesiones hasta el día 3 de Febrero.

Intereses gallegos

Coruña.—En sesión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento de esta capital, se ha acordado por unanimidad pedir á los diputados y á los senadores por La Coruña y á los ministros que gestionen la preferencia del ferrocarril por Medina y Benavente.

También se ha acordado por unanimidad secundar las gestiones de los conservadores vigueses en favor de la admisión temporal de la hojalata.

Estos dos acuerdos de Ayuntamiento de Coruña han sido muy bien recibidos por la opinión pública.

Los conservadores de Vigo y de las rias bajas de Galicia han expresado su gratitud al municipio de Coruña.

Una multa

Granada.—En el pueblo de Geta ha habido hoy un conato de motín á causa de enojos entre el maestro de escuela y el Alcalde del pueblo.

La multitud amotinada apaleó brutalmente al alcalde, causándole heridas.

Por unos cupés

Sanlúcar de Barrameda.—Representándose en el teatro de esta población «El amor ciego», un actor cantó un cuplé que la autoridad consideró ofensivo á la moral, por lo cual multó con 25 pesetas al cantante.

El actor pagó la multa, pero anoche repitió el cuplé, por lo que la autoridad dió orden de que fuera detenido.

El público se dividió en partidarios del chiste inmoral y en partidarios de la autoridad, lo cual dió lugar á un formidable escandalazo.

El pueblo sensato protesta contra la incorrección del cómico desobediente á los mandatos de la autoridad.

En honor de Navarro Reverter

Valencia.—En sesión que hoy ha celebrado la Diputación se ha designado la comisión que ha de tomar parte en nombre de la Diputación en el homenaje que se ha organizado en honor del señor Navarro Reverter.

Un cadáver

Barcelona.—En las inmediaciones del pueblo de Torá se ha encontrado cubierto de nieve el cadáver de un mendigo.

Presenta el cadáver varias heridas por lo que se sospecha que se trata de un crimen.

El juzgado ha comenzado á instruir diligencias, y ha ordenado la detención de tres sujetos, que han sido encarcelados é incomunicados.

Por las víctimas de Italia

Palma de Mallorca.—Mañana se celebrará en el Teatro principal una gran función á beneficio de los supervivientes de la catástrofe de Calabria y de Sicilia.

Han sido pedidas ya todas las localidades, muchas de las cuales han sido pagadas á muy alto precio.

Escuadras americanas

Niza.—El embajador de los Estados Unidos Mr. White ha ofrecido un almuerzo al jefe y á los oficiales de la escuadra americana surta en el puerto de Vilafranca.

Han asistido al banquete, entre otras personas, Mr. León Bourgeois, el almirante Sperry, el alcalde de Niza y el gobernador militar de Niza general Ducray.

Mr. White brindó por el Presidente de la República Mr. Leubst y por la prosperidad de Francia.

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1864.-CAPITAL 6.000.000 PTAS. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCCURSALES DE TARRAGONA, BILBAO Y ESTADA.

Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DEPOSITOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Préstamos hipotecarios.—Ciros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central á nuestras Sucursales y vice-versa.—Cuentas corrientes y depósitos en efectivo á la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones á plazo de un año y 3 y 12 por 100 anual.

mercado interior y á procurar la conquista de los mercados exteriores.

El Gobierno—ha dicho Mr. Cruppi—os ayudará decididamente en esa labor.

Se ha dicho que el Gobierno quería llevar á cabo la revisión de las tarifas para emprender una guerra económica con las demás naciones.

Esto es inexacto, dijo, y protesto contra tal afirmación.

Conviene mantener el régimen económico de Francia de 1892.

Francia debe seguir siendo dueña de sus tarifas, y debe practicar la política económica de «tender la mano» para favorecer su expansión económica.

Los transpiraciones

Paris.—El «Diario Oficial» publica un decreto con la promulgación del segundo protocolo firmado en Paris en 15 de Abril de 1908 entre Francia y España, adicional al convenio franco-español de 18 de Agosto de 1904 relativo al establecimiento de comunicaciones por vía férrea entre ambas naciones á través de los Pirineos orientales.

Un general de acero

Roma.—El general Bobbio del ejército italiano que desde hacia algún tiempo daba señales de no tener bien ordenado su cerebro ha atentado inútilmente contra su vida en Nápoles.

Primero se disparó un tiro en la cabeza quedando la bala alojada en el cráneo; después se cortó la garganta, y después se arrojó á un foso del cual fué sacado con vida aun.

De madrugada

Guadalajara.—El Capitán general de Madrid ha devuelto la sumaria instruida contra el soldado Camerón, con la orden de que se celebre cuanto antes Consejo de guerra.

Ha sido designado para las funciones de fiscal don José Moreno.

Juego Nuevo de Pelota

Partido á cesta y remonta para hoy día 28 á las dos y tres cuartos de la tarde entre Juan Moysa y F. Hormseche AZULES

contra Saturaino Aramandia y Joaquín Balaztena ROJOS

á nueve juegos y en las condiciones acostumbradas. Entrada general 0'50 pesetas.

Euskal-Jai

Hoy á las tres de la tarde se jugará un partido de pelota á cesta y remonta á nueve juegos, entre Félix Olazola y José Murillo (ROJOS) contra Vicente Sotela y José Arcoena (AZULES)

Concurso

de nitrato de sosa y superfosfato

La Caja rural de Zurian admite proposiciones para la adquisición de 410 sacos de nitrato de 100 kilogramos y 1 000 de superfosfato de 50 kilogramos, hasta el día 4 de Febrero próximo.

Las proposiciones en pliego cerrado, se harán al señor Ojetero en Iroz (Valle de Esteribar) quien enterará de las condiciones á los que se solicitan.

Esta Caja se reserva la facultad de aceptar la proposición más ventajosa ó rechazarlas todas si así lo creyera conveniente.

Zurian 28 de Enero de 1909.—Por el Consejo de Administración, Antonio Mezquiriz, Presidente.

¡Cobrad ánimos!

PARA LAS JOVENES ENFERMAS. Sólo la acción da resultados. No hay que perder el tiempo lamentándose de la mala suerte, si no tenéis salud satisfactoria: con ello no haríais otra cosa sino abatirnos más y más; no adelantáis un paso. Hay que cobrar ánimos y decir: ¡quiero curarme, por que sí! Y en efecto, os curaréis: la mejor prueba está en que otras muchas se han curado antes que vosotros, que acaso estabais más enfermas que vosotras ó en condición menos favorable. Jóvenes, vuestra gran enfermedad, común á todas, es la anemia, es la clorosis. Vuestra desgracia está en que no tenéis bastante sangre, por que el crecimiento os ha agotado. Como no tenéis suficiente sangre estáis pálidas, carecéis de fuerzas, funcionais más ó menos mal vuestros debilitados órganos, digerís penosa y lentamente y vuestras eliminaciones se verifican mal. Todo el malestar de que sufrís, ese vuestro continuo estado de alteración, todo procede de la mala composición de la sangre unido á su escasa cantidad.



Srta. Palmira Torre (Cl. Mariné, Barcelona.) Ya está hallado ese medio y tantas jóvenes, tantas mujeres y tantos hombres lo han experimentado con éxito que seguramente habréis oído hablar de él: este medio consiste en aspirar el tratamiento por las Píldoras Pink, fácil, seguro y no costoso. Cobrad ánimo, tomad las Píldoras Pink; han curado á millares de personas que antes estaban en situación justamente igual á la vuestra y sería incomprendible que no os curasen á vosotras.

Leed lo que de las Píldoras Pink dice una señora de Barcelona, D.ª María Torre que habita en la calle de San Pablo número 73, 3.ª, 1.ª, y cuya hija acaba de curarse con este precioso remedio.

«Nunca será excesiva la recomendación de sus excelentes Píldoras Pink á todas las jóvenes enfermas—nos escribe la señora de Torre—Verdaderamente han salvado á mi hija Palmira, que estaba ya anémica en el último grado; yo la veía decaer día en día, no obstante los grandes cuidados de que la rodeaba. Siempre pálida y débil, carecía completamente de apetito y si por circunstancia extraordinaria llegaba á comer algo, al momento era presa de vómitos. Continuos dolores de cabeza la hacían sufrir mucho. Ya no sabía qué hacer.

Las Píldoras Pink han modificado el estado de su salud, por completo: desde que las ha tomado puede decirse que mi hija no es la misma: tiene muy buen semblante, está gruesa, se ha robustecido y es hoy una hermosa joven, llena de salud.

Las Píldoras Pink son de un efecto soberrano contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, dolores reumáticos, agotamiento nervioso, neurastenia. Halláase de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja ó 21 pesetas las seis cajas.

Grandes rebajas EN CALZADO DE INVIERNO

Botas de paño para señora desde 2 pesetas. Chanclos botón á precios muy baratos. Carnicerías 14. 6-1

Por 22.000 pesetas

Vendo la casa número 8 de la calle de Navarra, de esta ciudad, que está toda alquilada y renta 1203 60 pesetas anuales.

Almoneda

En los días 26, 27 y 28 del actual, de oase de la mañana á una de la tarde, se venden en pública almoneda varios muebles procedentes de embargos, en uno de los salones del Vínulo. 26 28 2-2

Homeopatía y alopatía

M. CLAVERO Médico ECHAURI. 15-2

Venta de casa en Pamplona

Se vende la casa número 32 de la calle de Jarauta, con bodega, cubajo y capitallizado la renta líquida al seis por ciento. Informarán Paseo de Valencia número 38 portería. 22, 24, 26, 28 y 31

